

2.4. Объединение Италии

Италия в начале XIX века



Вспомните, чем завершился разгром наполеоновской Франции к 1814 г. Какие решения принял знаменитый Венский Конгресс 1815 г.

Венский конгресс 1815 г. во многом вернул разрозненные при власти Наполеона земли Италии в прежние границы.

Италия в начале XIX века являлась по сути не государством, а «географическим понятием».



В конце XVIII в. земли северной Италии были территорией, за которую боролись Франция и Австрия.

На юге располагалось:

- Неаполитанское королевство
- Сицилия

В центре образовались самостоятельные герцогства:

- Парма
- Модена
- Тоскана
- Папская область

На севере страны располагались:

- Пьемонт
- Ломбардия
- Венеция

Самые экономически развитые северо-восточные итальянские земли — находились в составе Австрии.

В ходе режима Реставрации на троны итальянских владений вернулись прежние династии.

Политическая раздробленность дополнялась экономической. Экономическому росту Италии очень мешали многочисленные



таможенные границы (в среднем они были установлены через каждые 8 км).

С конца XVIII в. началось движение за объединение Италии. Возникли тайные организации *карбонариев* (революционеров). Их идеалом и целью было введение в итальянских государствах конституций. Движение карбонариев сыграло существенную роль в жизни Италии. В первой половине XIX в.

Революции в Европе начала 1820-х гг.

Общей причиной всех европейских революций начала XIX в. было недовольство населения старыми порядками, а также стремление к национальной независимости.

Испания

Начало революционным переменам положили события в Испании. Здесь ещё в 1812 г. была принята либеральная конституция, ставшая образцом для конституций многих других стран.

Однако в 1814 г. конституция была отменена и в Испании восстановился Старый порядок. Это вызвало недовольство в обществе, приведшее в 1820 г. к революции, которую осуществили заговорщики из числа военных (успех военного заговора в Испании окажет сильное влияние на деятельность декабристов в России).

Испанский король - *Фердинанд VII* - был вынужден восстановить Конституцию 1812 г. и созвать *кортэсы* испанский парламент.

Однако в рядах испанских революционеров не было единства. В итоге в 1823 г. революция была подавлена.

Португалия

Под влиянием испанской революции в 1820 г. началась революция в Португалии. Помимо требований свободы, португальская революция была протестом против английского засилья (страной фактически управляли англичане).

После победы революции в Португалии был создан парламент, принята конституция. Англичане изгонялись из страны.

Однако в 1823 г., как и в Испании, революция была подавлена.

Италия

В Италии в 1820 г. карбонарии подняли успешное восстание в

Неаполитанском королевстве. Король **Фердинанд I** был вынужден согласиться на созыв парламента и принятие конституции.

Дальнейший ход революции напоминал произошедшее в Испании. В рядах революционеров возник раскол. В конечном счёте революция была подавлена австрийскими войсками в 1821 г.

Греция

В 1821 г. революционные выступления произошли и в Греции. Их главной целью было достижение независимости от Османской империи. Однако собственных сил грекам не хватило, и решающую роль в получении независимости Греции в 1830 г. сыграла Россия в ходе русско-турецких войн.

Революция 1848 г. в Италии.

Причинами неудачи революционных движений Италии начала 1820-х гг., являлись пассивность народных масс.

В 1846—1847 гг. в Италии из-за неурожая разразился голод. Это послужило предпосылкой к революции 1848 г.

Особое значение для итальянских революционеров имел национальный вопрос, т. е. объединение Италии, находившейся в очень сильной зависимости от Австрии и Франции.

В Италии всё шире распространялось представление о том, что жители разных итальянских государств являются членами единой нации, которая должна обладать собственным государством. Эти идеи распространялись в основном из герцогства Пьемонт, где премьер-министром стал **Камилло Кавур**.

Вскоре соседние Тоскана, Моден и Парма присоединились к Пьемонту. Вне границ уже начинавшей обозначаться единой Италии оставалось самая крупная часть — Неаполитанское королевство, которое не могло обойтись без посторонней военной помощи.

Весной 1860 г. тысячный вооруженный отряд добровольцев итальянского революционера **Джзэппе Гарибальди** (сторонник К.Кавура) отправился на помощь восставшим.





В результате побед Гарибальди Неаполитанское королевство тоже стало частью новой Италии.

17 марта 1861 г. сардинский король Виктор **Эммануил II** был провозглашён королём Италии, вне которой оставались лишь Венеция и Рим.

Венеция была присоединена в 1866 г. в результате войны Италии и Пруссии против Австрии.

Рим удалось присоединить лишь в 1870 г., когда Франция потерпела поражение в войне с Германией.

Главным событием итальянской истории в XIX в. было национальное объединение.

Вопросы:

1. Перечислите особенности развития Италии к началу XIX в.?
2. Что было общего в европейских революциях начала 1820-х гг.?
3. В чём заключались цели революции 1848 г. в Италии?
4. Кто такие: карбонарии, К.Кавур, Д.Гарибальди?